

走进金山区张堰镇百家村，满眼都是清新的绿。统一打造的美丽埭上，一幢幢白墙黛瓦的农房前整洁干净。农房后的小菜园里，各类果蔬在村民们精心打理之下长势喜人，它们都是百家村村民们幸福生活的最好见证。酱菜厂、气象台、天主堂……点点滴滴，造就成百家村独特的乡村气质。自乡村振兴示范村创建以来，这个“藏在生态林里的村庄发生了由内而外、翻天覆地的变化。百家村正在不断蜕变为田园产业的“百家梦”、乡野世外的“桃花源”、行走乡村的“展示馆”。

厚植生态绿底，打造美丽家园

进入百家村高桥路，一阵清新扑面而来。一片开阔的湖面在秋日阳光下泛着温柔的光，道路两侧的参天水杉整齐排列，一条林荫大道笔直通往深处，引人前去一探究竟。桂花飘香、银杏换上了金装，秋天的百家村多姿多彩。

上海森林资源极其稀缺，而百家村就有3800多亩的生态片林，说它是镶嵌在生态林里的村庄一点也不为过。村内水系丰富，玉兰湖、蝴蝶湾、小镜湖、水杉池等大大小小河道溪流遍布其间，林水覆盖率超过75%。也因为特色林水资源，百家村在上海市2035总体规划和生态空间专项规划中被规划成全市30个郊野型区域公园之一。

百家村党总支书记、村委会主任黄峰介绍说，村里在乡村振兴建设中，紧紧围绕“一核心”即1平方公里建设区，以“水秀”为核心元素，打造翡翠湖、小镜湖、水杉池亲水游憩的休闲空间；以“森活”为核心元素，打造水杉埭、香樟埭、玉兰埭自然融合的乐活生活；以“乡野”为核心元素，打造玉兰湖公园、酱菜公园朴实无华的田园风光。未来百家村将围绕1131.31亩林地，打造开放式森林公园。

优良的生态环境令城里人艳羡不已，而更令人赞叹的是百家村32户村民即将入住的新房——“百家竹舍”。这个农民相对集中居住点总规划用地面积12616.7平方米，在推进过程中，百家村党总支充分尊重村民意愿，将房屋施工队的选择权下放村民手中。不仅如此，百家村党总支还汇集32户村民，由他们推荐出五名监督小组成员，对施工质量和施工安全进行监督。高标准、严要求的建造水准，让老百姓住得安心。

聚焦产业发展，打造风景中的产业社区

产业兴旺，是解决农村一切问题的前提。黄书记说，百家村围绕“水秀”+“森活”+“乡野”元素，结合“产业+环境+生活”三大关键要素，打造风景中的产业社区。目前正在逐步形成以玉兰湖为核心的特色民宿集聚区、以商服用地为依托的“南北”产业社区、以上海最后的酱菜生产企业为龙头引领的亲子体验区。“2021年，我们预计村集体收入达到632万元，同比增加41%。全村农民年人均纯收入2.4万

元，同比增长19%。”黄峰满怀信心地说。

玉兰湖特色民宿集聚区正按照“文创+民宿+X”的思路有序推进，比如正在打造的以垂钓俱乐部为主题的“百家渔舍”，以桂花酒、桂花糕制作体验为特色的“桂园”，以摄影爱好和房车自驾交流为主题的精品民宿，吸引社会资本投入近千万元，盘活农民宅基地1467平方米。值得一提的是，百家村还出台了《张堰镇百家村民宿发展工作指南》，由上海森活百家企业发展有限公司统一进行规范化管理。

“今天直播间给大家带来的是张堰特产‘闻万泰’酱菜，清甜脆爽，喜欢的朋友们千万不要错过！点击下方链接即可购买！”村民们路过百家森活园时常能听到这样的话。随着数字经济的兴起，“互联网+”农业为乡村振兴增添新活力。百家村成立了村集体全资控股的上海森活百家企业发展有限公司，成功注册“湾区绿芯 森活百家”商标。开通线上“森活百家”APP、开展青年大学生直播带货、投资线下百家森活园，着力打响“森活百家”品牌，带动全镇特色农产品销售。2020年9月启动以来，线上平台已成交订单2800多单。

要说在“森活百家”线上平台中的明星产品，产自金山酱菜调味品厂公司的“闻万泰”酱菜是其中之一，是张堰当地的特产之一。这个老牌企业传承的“闻万泰”酱菜制作技艺已被列为金山区非物质文化遗产。以此为契机，百家村和酱菜厂探索开发“种植——观光——采摘——体验——加工”一体化的沉浸式农文旅融合项目。不久前，酱菜厂和村里携手打造的酱菜文化园对外开放，吸引一波又一波亲子前来打卡体验。

一个富有魅力的村庄，既要“秀外”，又要“慧中”。如今的百家村，村落静美和谐，产业新旺奏欢歌。一条条乡村道路向四方延展，这片生机盎然的土地上，已然写满丰收的故事。

文字：曹佳慧